

# 台州日报

中共台州市委机关报

今日8版 总第14307期

星期一 2025年1月  
农历甲辰年十二月廿一

20



台州市新闻传媒中心(集团)

国内统一连续出版物号:CN 33-0009

已累计培育省级未来工厂10家,智能工厂和数字化车间104家

## 我市加快中小企业数字化转型

台传媒记者张怡

1月15日,走进信质集团股份有限公司生产车间,机械臂上下翻飞,自动导向车(AGV)载着电机零部件来回穿梭,自动化、智能化产线正高效运转。

在省经信厅前不久公布的2024年浙江省未来工厂名单中,台州2家企业入选,信质集团为其中之一。该集团相关负责人介绍,依托“头雁”未来工厂建设契机,公司投资近7亿元

建设柔性生产线与自动化生产线,搭建智能信息化平台和智能化集成系统,已形成集研发、制造、质量、销售、物流、客户服务于一体的“未来工厂”生态圈。

去年,我市制定实施《台州市进一步推进产业数字化改造全覆盖行动方案(2024年)》,全力打造“数字化车间”“智能工厂”“未来工厂”等行业标杆。针对中小企业数字化改造面临的成本高、周期长、服务商匹配难等问题,我市依托台州数字经济产业

园、中国(台州)数智港、浙东南智算中心等,培育引进达讯、清鹤科技等40余家本地数字化服务商,并与华为、西门子、十洋科技等行业龙头企业开展合作,共同探索先用后付、按收益分成的“合约式”数字化服务模式。

在双马塑业有限公司模具生产车间,“模具驾驶舱”大屏上实时跳动着开模率、改模率、修模率等数据。在这里,每台数控机床都外接着一台平板,压力、温度、储料等运行参数一目了然。(下转第七版)

### 大拼经济勇争先·夺取开门红

台传媒记者赵阳

这几天,位于椒江经开区的台州光电产业智能工厂项目现场,7幢大楼已经完成主体工程建设,工人们正在加紧进行外立面装饰和内部装修、安装阶段,整个项目进度比计划提前近两个月,为椒江光电产业集群发展按下加速键。

新年伊始,椒江各项目紧锣密鼓建设中,彰显了“开局即决战、起跑即冲刺”的昂扬斗志,释放了坚持“项目为王”、大抓项目建设的强烈信号,吹响了奋力实现新年“开门红”、全年“满堂彩”的征战号角。

#### 精准布局,重大项目建设全力推进

重大项目建设是推动椒江青年发展型城市建设的“强引擎”,记者从椒江区发改局了解到,2025年,椒江共安排市区重大项目82个,同比增长12.3%。其中,新建项目22个,同比增长15.8%。

增长的数字背后是椒江自加压力、为激活经济活力注入强劲动力的决心。项目多、时间紧,如何有序完成年度目标?2024年12月20日,椒江公布《椒江区扩大有效投资“百日攻坚”行动方案》,积极部署开展“百日攻坚行动”,按照进度计划落实责任措施,确保完成年度目标。

椒江区重点项目建设促进中心主任丁成勇向记者展示2025年全区重大项目计划表,上面详细地罗列着每一个项目每个月需要完成的投资量和关键工作。“尤其是对新建项目,开工前各项关键节点工作完成时间精确到日,每个节点工作任务都对应着责任单位。”丁成勇说。续建项目则按照“跳一跳够得着”的理念,精准排定月度投资目标,按照目标进行“日跟踪、周督查、月警示”,促使高效解决项目问题,加快建设进度。

#### 好消息频传,跑出落实“加速度”

一系列清单方案的统一下发,为全区重大项目建设任务指明前进方向、提供路线路径,各地早启动早推进,战报频传,跑出项目落实“加速度”。

12月24日,洪家街道马庄南侧区块最后一处厂房顺利拆除,实现该区块拆除工作全面“清零”;12月26日,历时三年建设的甬江湾跨海大桥全线贯通,椒江现代中心城区增添魅力;1月9日,白云街道工人路北侧一号区块全面实现拆除清零,打造一流滨江城市天际线……

拉满项目建设“进度条”,展现的是椒江“铁军”责任劲与精气神。在82个项目中,甬江街道约占三分之一,是占比最多的街道,也是任务最重的街道。为了啃下项目征迁中的硬骨头,甬江街道把政策处理作为重中之重,逐项梳理重点、难点、堵点,实行一个项目、一位领导、一支团队、一套方案、一天汇总、一抓到底的“六个一”机制,推行“小红花打榜”和“红黄牌警示”的赛马比拼氛围,做到动态跟踪、及时晾晒、定人反馈,确保项目又快又好推进。

在良好的比拼氛围下,涉及25家企业的甬山头区块历时6个月完成100%腾房和拆除,椒江区文化产业园项目提前2个月顺利实现开工,搁置近3年的低效用地历史遗留问题得以解决,展现“甬江速度”。

今年一季度,椒江计划开工总投资1.5亿元以上重大项目11个,占新建项目的50%,全力冲刺开门红。

2025年安排市、区重大项目82个

## 椒江:吹响新年项目建设“集结号”

### 乡村振兴进行时

台传媒记者卢靖楠

“可以从新老村民碰撞中探索乡村振兴的可能性”“学生所学专业如何和乡村产业链、值得思考”……1月18日,30位返乡青年齐聚临海河头镇殿前村,在体验了一天当地村民生活后,围坐在一起探讨乡村振兴的想法。

这场“一日村民体验”活动,也是临海实施“青年入乡计划”的缩影。“青年入乡是基于对乡村的了解,基于对乡村未来的想象,所以我们先发起邀约,让他们来走走看看。”临海团市委书记朱晴雯说。

从早前的海归返乡当农二代、东

## 临海探索青年与乡村的N种可能性 青春作伴好还乡

北小伙上山开村咖,到今天的返乡青年体验当村民,青年入乡在临海是一个现象级热词。乡村到底有何吸引力?青年为何入乡?可以有何作为?记者从青年和乡村的三次“碰撞”中找到答案。

#### 看见乡村—— 走,回村当CEO

在殿前村,我们见到了村里新来的90后CEO潘安。去年10月底,他带着三月“野露营基地”项目来到村里。

“2个多月营业额就达到50万元,元旦跨年夜营收就有3.6万元,接下来主要承接公司年会、回乡青年春节聚会。”他看到,不仅新业态可以与

乡村无缝衔接,就连生日派对、团建年会等城里的活动也开始转移阵地了,在乡村创业有很大空间。

从潘安身上,可以发现入乡青年的一个普遍逻辑:因风光而来,因产业而留。为了支持青年在乡村好创业、创就业,临海先是推出青年人才驿站(7天6晚)免费住行动,为青年深入了解临海乡村创造机会,又发布乡村合伙人招募令,编印“青年入乡指南”,鼓励支持入乡青年利用当地资源和闲置资产发展产业,并给予利息和保费支持,加大府城青年“+U”贷等支持力度。

同时,临海通过构建全域旅游格局,打造江南·溪望谷、临海蜜谷、三

江稻梦等乡村文旅项目,支持农产品加工、直播带货等服务业发展,鼓励新业态、新职业、新项目进村,为青年创业打开更多想象空间。

“当乡村成为理想生长的土壤,青年会主动地涌进来、聚起来。”临海市委组织部副部长王海波说。

#### 扎根乡村—— 望穿山水,记住乡愁

“我得为60后接个棒,为00后打个样。”去年,95后黄郑强回到了汇溪凌头村。

身为古建修复工匠的他,已入行9年,慢慢从一名学徒成长为可以独当一面的项目负责人。(下转第二版)

### 聚力“六个争先” 奋进“三高三新”

派驻144名文化特派员,推进144个文化项目

## 构建乡村文化百花园

台传媒记者郭天宇

“《问瓷》一定能走上更高的舞台。”这段时间,市首批文化特派员符贝贝正忙着为这部舞台剧升级改版,更深层地挖掘、提炼、弘扬黄岩沙埠青瓷文化。

日前,台州原创大戏《问瓷》从全国210多所院校、355个剧目中脱颖而出,成为浙江省唯一入选大戏作品,参加第九届中国校园戏剧节展演活动,并荣获国家级校园戏剧最高荣誉“优秀剧目”称号。

“如何讲好沙埠青瓷故事,让千年青瓷活起来,正是我作为文化特派员的职责使命所在。”符贝贝说。

身为黄岩区文联副秘书长、黄岩区舞蹈家协会副主席兼秘书长,符贝贝发挥自身所长,用舞台讲好文化故事。她迅速集结中央戏剧学院、北京舞蹈学院等高校新锐力量,倾力为沙埠青瓷打造以民间传说为蓝本的大型舞台剧《问瓷》,在黄岩区文体中心大剧场首演后,陆续走向国内各大舞台。

与此同时,通过“演绎+研学”实现青瓷文化的创新植入,持续打响“青瓷大韵”文化品牌。2024青瓷风荷梦游活动累计吸引游客22.6万人次,实现营收1800余万元。

去年5月以来,首批派驻的文化特派员已在台州各地播下文化的种子。例如刘传友连续45天在路桥方林村驻村入户,能叫出上百名群众的名字,与孩子共同创作48首诗歌;卢忠忠基于越剧在玉环下栈头村广泛的群众基础,提升创作越剧现代戏

《雷雨》,上演之后场场爆满;李旭平依托仙居山下村“江南第一书院”桐江书院的人文内涵,打造浙江首座数字国乐体验馆,在国庆期间引流1.5万人次;王海亚为三门芹溪村升级打造“天门逸境 红韵芹溪”文旅项目,设计推出“五红”伴手礼,增加游客3万人次,助力该村增收20万元……

全市文化特派员工作开展以来,实现了144名文化特派员服务乡镇(街道)全覆盖,积极推进省、市、县三级144个文化项目;(下转第二版)

## 三门:铸牢“民生基石” 做好“活水文章”

台传媒通讯员丁海涛

台传媒记者应梦诗

三门湾畔,水利工程建设硕果累累,成效卓著,多年规划终落地。县域之内,水资源调配网络穿村跨镇,为农田灌溉和民生发展引来“甘露之源”。

山海之间,水利项目加速推进势如破竹,设施完善防洪抗旱,保障民生福祉。

水利基础设施建设,事关乡村全

面振兴成色。2024年,三门成绩斐然:海塘加固工程完成投资1.5亿元,12条海塘全面开工,位居全省前列;东部灌区工程完成技术审查与初步设计;入选浙江省第一批“全域幸福河湖”建设项目名单,获6000万元专项资金补助……

#### 工程结顶 共筑梦想新高度

“祝贺东屏水库大坝填筑顺利结顶!”1月31日上午,在东屏水库工程施工现场,欢呼声与挖掘机、压路机等机械的轰鸣声交织在一起。

据介绍,该工程于计划工期——2024年年底正式填筑到88.2米的设计高层,这不仅标志着三门县在重点水利工程项目上的重大突破,也为后续东屏水库蓄水、供水等功能的实现奠定了坚实的基础。

“东屏水库工程是我们三门未来的大水库,该工程于2023年3月28日开工,截至目前,我们整个工程的大坝填筑已全部完成,大坝也已经全线封顶。接下来,我们围绕工程竣工的目标和安排,对溢洪道、面板防渗、供水洞进行施工,预计在2025年年底全

部完工,明年7月份下闸蓄水。到时候就可以发挥东屏水库工程整体的效益,为三门县水资源整体的调配贡献一份力量。”东屏水库建设指挥部专职指挥毛灵强说。

去年,三门将项目建设作为水利工作的主线和重点,累计完成水利投资约2亿元,一批城乡供水、海塘加固、流域治理等水利基础设施项目顺利完工,水资源管理能力得到了显著提升。这些工程不仅有效缓解了当地的用水压力,还为防洪减灾、生态保护等方面提供了有力保障。(下转第七版)

### 新春走基层·探访工地

## 用青春浇筑城市建设

台传媒记者郭天宇

“兄弟们,在全力抢抓工期的节骨眼上,施工安全这根弦,一刻都不能松!”1月19日上午7点,在甬台温高速改扩建工程TJ02标段现场,施工负责人蔡顺卿在开工前对工友进行安全教育。这样的安全教育每天都要开展。

“现在正是工期紧张的节点,大家都在等着我们把施工的前期平台空间搭起来。”这几天,为尽早完成永宁江水中基坑及黄岩1号高架桥钻孔平台的搭建,蔡顺卿每天紧盯时间表,监督施工队伍全身心投入到钢栈桥和钢围堰的搭建,为后续人员、设备的进场及时提供施工平台与作业空间。

据了解,甬台温高速公路(G15沈海高速)改扩建工程,主线长7.929公里,主线采用双向8车道标准改扩建。该标段主要结构物包括一座2590米特大桥、一座45.04米中桥、一座16.04米小桥、一座1339米长隧道、一处台州互通。

“由于标段既要建造大型临时

结构,又是永宁江涉航项目,安全风险更高,所以特别需要经验丰富的现场施工负责人来协调多方面交叉作业。”该项目工程科科长陈家伟说。

蔡顺卿今年33岁,从事工程建设行业已有10年。从电焊工开始入行,一步一步脚踏实地,凭借自己的努力与坚持,成长为独当一面的施工负责人。

“这一路离不开各位师傅的帮助,所有在现场的,不论施工人员还是管理人员,都是我的师傅。施工负责人就要每一项工序都懂,每一个环节都了解。”蔡顺卿说。

常年在工地的风吹日晒让蔡顺卿皮肤黝黑,长满晒斑,看起来比同龄人多了几分沧桑。他的老家在安徽亳州,谈及家庭,他感到亏欠。“我爱人和儿女都在老家,做工程的没办法,总是聚少离多,只能把思念放在心里。”

“施工队跟着项目各地跑,身边都是一起奋斗的兄弟,大家都铆足了劲为城市建设挥洒汗水,这份工作让我们充满自豪感。”蔡顺卿说。

### 今日导读

杨秀中:“驻”进村民心坎里

>> 2版

在这里看见台州·烟火味的年

>> 4版



### 和合庆新春 文化进万家

“民生议事堂”汇聚金点子

## 北洋:“议”出农文旅发展新画卷

台传媒通讯员章鸣宇

台传媒记者黄微

“年猪宴已经成了咱五尖山的招牌活动,游客比去年增长了十多倍,但我们现在也面临着一些新的难题……”1月15日,黄岩区北洋镇五尖山村举行了一场围绕“挖掘高山

特色旅游资源,助推五尖山农文旅产业焕发新风貌”主题的“民生议事堂”活动。政协委员履职小组成员、北洋镇部分党政班子成员以及文旅业相关负责人齐聚一堂,积极建言献策。活动一开场,五尖山村党支部书记、村委会主任李奎狄难掩兴奋汇报了最近的成果。

五尖山村地处海拔500多米的山区,空气清新宜人,风景秀丽如画,农文旅产业发展潜力巨大。为吸引更多游客,打响五尖山村的知名度,今年,村里将第二届“五尖山欢喜年猪宴”从去年的两天拉长到半个月。

然而,随着活动规模的扩大,难题也接踵而至。“活动时间延长,游客

### 村晚开场 年味正浓

1月19日晚,“巳巳如意 新新向荣”我们的村晚暨黄岩区文艺轻骑兵南城乡村文艺汇演”在南城街道山前村文化礼堂举办。此次晚会,邀请了山前村“文艺轻骑兵”参加,带来15个节目,2个小时的表演,内容丰富,接地气。图为小品表演《乐在山前村》。台传媒通讯员蔡晴摄

数量增多,我们在人员调配、物资供应、安全保障上都有些力不从心,而且对于如何进一步提升游客体验,我们也没什么头绪。”李奎狄说。

得知村里的难题后,黄岩区政协委员们迅速行动起来,全程参与其中。在活动应急保障方面,他们协助制定了详细的应急预案,确保在遇到突发情况时能够迅速响应;在食品安全把控上,他们提出了严格的食材采购标准和食品加工规范建议;在民俗文化融入方面,他们挖掘当地民俗文化,为年猪宴增添了更多文化底蕴。(下转第七版)